
ช่องทางการเดินเรือ



ลักษณะร่องน้ําเจ้าพระยาและภูมิประเทศ

1. การท่าเรือแห่งประเทศไทย เป็นผู้ดูแลรับผิดชอบ ในเขตบังคับ

การนําร่องเฉพาะท่าเรือกรุงเทพ

2. ลักษณะของร่องน้ําเจ้าพระยา เป็นลักษณะสี่เหลี่ยมคางหมู             

     - ความกว้างของร่องน้ําบริเวณก้นร่อง 150 เมตร

     - บริเวณโค้งบางปู มีความกว้าง 250 เมตร

     - อัตราความลึกของน้ําในร่องน้ําเจ้าพระยา 8.50 เมตร ในระดับ

ทะเลปานกลาง (MSL)



3. ความยาวร่องน้ํา ตั้งแต่ ทุ่นปากร่อง ถึง บริเวณทุ่นไฟหมายเลข 33 

(ใกล้ป้อมพระจุล) ยาว 18 กิโลเมตร

4. ตําบลที่ทุ่นไฟ แบ่งเครื่องหมายช่วยการเดินเรือ แบ่งเป็น 2 ตอน

   - ตอนนอก ประกอบด้วย ทุ่นไฟทิ้งมูลดิน ทุ่นไฟปากร่อง ทุ่นหมายเลข 1 ถึง 

ทุ่นไฟหมายเลข 18 

   - ตอนใน ประกอบด้วย ทุ่นไฟหมายเลข 18A ถึง ทุ่นไฟหมายเลข 40

ลักษณะร่องน้ําเจ้าพระยาและภูมิประเทศ



หลักนําที่ใช้ในร่องน้าํเจ้าพระยา

เป็นหลักนําคู่ โดยใช้เป็นกระโจม อยู่ทั้งหมด 6 คู่

- คู่ที่ 1 หลักนํา A ตัวหน้า หลักนํา B ตัวหลัง

- คู่ที่ 2 หลักนํา C ตัวหน้า หลักนํา  D ตัวหลัง

- คู่ที่ 3 หลักนํา  E ตัวหน้า หลักนํา F ตัวหลัง

- คู่ที่ 4 หลักนํา G ตัวหน้า หลักนํา H ตัวหลัง

- คู่ที่ 5 หลักนํา  E ตวัหน้า หลักนํา  I ตัวหลัง

- คู่ที่ 6 หลักนํา  J ตัวหน้า หลักนํา K ตัวหลัง

















การควบคุมเรือ

การนําเรือในร่องน้ําสันดอนเจ้าพระยา

1. คุณลักษณะที่สําคัญของร่องน้ําสันดอนเจ้าพระยา

ระหว่างทุ่นฯ 1 ถึงทุ่นฯ 7    COG คือ 033 องศา / 213 องศา

ระหว่างทุ่นฯ  7  ถึงทุ่นฯ 12   COG คือ 018 องศา / 198 องศา

ระหว่างทุ่นฯ 12 ถึงทุ่นฯ  19   COG คือ 030 องศา / 210 องศา

ระหว่างทุ่นฯ 25 ถึงทุ่นฯ  31   COG คือ 126 องศา / 306 องศา



2. การนําเรือขณะแล่นในทางตรง

    - ควรแล่นในช่องทางเดินเรือของเรา ซึ่งอยู่ครึ่งขวาของแนว

กึ่งกลางร่องน้ํา เพื่อไม่ให้เกิด Smelling the ground และ มี 

พ.ท. หลบไปทางขวาเมื่อจําเป็น

    - ควรนําเรือเลี้ยวให้ขอบกราบซ้ายของเรือตรงกับแนว In Line 

การควบคุมเรือ



 ความกว้างของร่องน้ํา - กว้าง 150 เมตร

- ทุ่นฯ 1 - ทุ่นฯ 18

- ทุ่นฯ 26 - ทุ่นฯ 31

 ความกว้างร่องน้ํา กว้าง 250 เมตร ตั้งแต่ทุ่นฯ 18 - ทุ่นฯ 26

 ระยะห่างระหว่างทุ่นฯแต่ละทุ่นฯ ห่างกัน 1 กม. 

 ยกเว้น ทุ่นฯ 18A และ 22A ห่างทุ่นข้างเคียง 0.5 กม. - เสริม

พิเศษให้เห็นโค้งร่องน้ําชัดเจน  

การควบคุมเรือ



3. สาเหตุการเกิด Smelling the ground

- เกิดจากการที่เรือใหญ่แล่น

ชิดขอบร่องน้ํามากเกินไป

- เรือใหญ่ใช้ความเร็วมาก

การควบคุมเรือ



4. วิธีสังเกตว่า ได้เกิด Smelling the ground ถึงจุดสูงสุดที่

ยอมรับได้

คือ การถือท้ายหันหางเสือ ค้างจนผิดสังเกต จากการถือตามปกติ 

ประมาณ ขวา 10 - 20 องศา จึงจะรักษาทิศทางเรือตามที่ได้รับ

คําสั่ง

5. วิธีแก้ไข เมื่อเกิด Smelling the ground

 พยายามควบคุมเรือออกจากบริเวณนั้นอย่างช้า ๆ

 ถือท้ายให้ทิศหัวเรือลดลงทีละขั้นตอนจนกระทั่งพ้นแนวขอบร่อง

การควบคุมเรือ



ตัวเกณฑ์บวกน้ําสันดอน (BAR ADDER)
- เป็นค่าคํานวณทางคณิตศาสตร์เพื่อความปลอดภัยในการเดินเรือเข้าออกใน

บริเวณที่กําหนด

- ค่าปัจจัยต่าง ๆ ในเกณฑ์มาตรฐานแต่ละสถานที่ในความปลอดภัยที่ยอมรับ

ได้ดังนี้

1. ค่าความลึกของน้ําใต้ท้องเรือ (Under Keel Clearance) 

   - กําหนดไว้ 0.6 เมตร (6 ดม.)

2. ค่าอัตราการจมลงไปมากกว่าปกติ  อันเกิดจากการเคลื่อนของเรือด้วย

ความเร็ว (Squat) 

   - แล้วแต่ความยาวของเรือ 

   (เรือความยาวไม่เกิน 445 ฟุต ค่าอัตราการจมฯ = 0.2 เมตร = 2  ดม.)



3. ค่าความคลาดเคลื่อนจากการทํานายความลึกน้ําอ้างอิงจากกรม

อุทกศาสตร์ กองทัพเรือ

   - กําหนดไว้ 0.1 เมตร ( 1 ดม.)

4. ค่าความคลาดเคลื่อนอื่นๆ 

   - กําหนดไว้ 0.4 เมตร ( 4 ดม.)

ตัวเกณฑ์บวกน้ําสันดอน (BAR ADDER)



ผลจากการฝ่าฝืนการกําหนดค่า BAR ADDER

• ไม่สามารถใช้ความเร็วเดินทางตามปกติ (ประมาณ 10 นอต) 

เนื่องจากเกิดการ squat มากเกินไป ต้องลดความเร็วเพื่อให้

บังคับทิศหัวเรือให้ดียิ่งขึ้น

• อาการส่ายไปมาของทิศหัวเรือ หากฝืนใช้ความเร็วให้เท่า ๆ เรือ

ลําอื่น

• เป็นต้นเหตุของการจราจรติดขัดภายในร่องน้ํา เนื่องจากไม่มีเรือ

ลําอื่นกล้าที่จะแซง

• เสี่ยงภัยต่อการโดนกัน



ตัวอย่างการคํานวณ
เรือความยาว 444 ฟุต เข้าร่องน้ําเวลา 1500-1600 มาตราน้ําระบุ 2.2 ม. 

1. Under Keel Clearance      6  ดม.

2. Squat                                2 ดม.

3. ค่าความคลาดเคลื่อนจากการทํานายความลึกน้ํา  1 ดม.

4. ค่าความคลาดเคลื่อนอื่นๆ                                4 ดม.

ดังนั้น  รวมค่าเพื่อความปลอดภัย   เท่ากับ - 13 ดม.

         ความลึกน้ํา คิดจาก LLW  เท่ากับ + 61 ดม.

ดังนั้น  ค่า BAR ADDER  เท่ากับ + 48 ดม.

ดังนั้น  เพื่อความปลอดภัยในการเดินเรือเข้าออกในบริเวณที่กําหนด

         คือ  เรือที่กินน้ําลึก น้อยกว่า  4.8 + 2.2  =  7.0  เมตร



คําถาม ?


